



Газета
выходит
с июня
1922 года

ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 153 (16429) Среда, 4 июля 1979 года Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА — ДЕЛО ПРОВЕРЯЕТ

ЕСТЬ ПЯТИЛЕТКА!

Бригада бурильщиков Тервольской поисковой партии центральной комплексной геологической экспедиции Управления геологии Грузинской ССР, руководимая коммунистом С. Антидзе, досрочно выполнила пятилетнее задание.

Вослауженной славой пользуется эта бригада среди бурильщиков Тервольской поисковой партии. Почетной грамотой Министерства Геологии СССР награждена Бригада награжден орденком Трудового Красного Знамени.

С. Антидзе возглавил бригаду шестнадцать лет назад. С тех пор они всегда идут впереди. Постоянная населенность на поиск внутренних резервов ускорено: освоение передовых приемов и методов бурения радиональное использование каждой рабочей минуты — вот слагаемые высоких результатов бригады.

Особенно успешно трудятся бурильщики в нынешней пятилетке. Разработав четкий график работы, бригада С. Антидзе изо дня в день наращивает темпы работы. Из сверхнорменных минут из сверхплановых метров, с которыми бригада заканчивает каждую вахту складываются внушительные цифры: ежегодно свое задание бурильщики перевыполняют на две-три тысячи метров.

Е. РУСАК, корреспондент пресскентра Министерства геологии СССР.

На снимке: бригадир С. Антидзе (второй слева) и бурильщики Ю. Верулашвили, О. Сахелашвили и Ф. Гюргадзе.



В ЦК КП Грузии студентами станут достойные

Около 430 тысяч человек с высшим и средним специальным образованием трудятся в народном хозяйстве республики. Ежегодно народное хозяйство пополняют почти 15 тысяч выпускников высших учебных заведений республики. Каждое лето вузы Грузии принимают 14 — 15 тысяч новых студентов, а в конкурсных экзаменах участвуют до 60 тысяч юношей и девушек.

Эти цифры были названы на состоявшемся в Центральном Комитете Компартии Грузии совещании, обсудившем итоги приема в вузы и техникумы республики в 1978 году и готовность к организованному проведению приема в высшие и средние специальные учебные заведения в 1979 году. В нем приняли участие ректоры и директора, секретари партийных организаций вузов и техникумов, ответственные работники министерств и ведомств, руководители областных, городских и районных комитетов партии, комсомола.

С докладом выступил заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии Э. Сехнашвили.

В прошлом году в вузы республики было зачислено 15.328 человек. Причем на дневные отделения на одно место претендовало в среднем более пяти человек, что выше показателя предыдущего года.

В Тбилиском университете, Грузинском и Кутаисском политехнических институтах, Грузинском сельскохозяйственном институте на 120 специальностях в порядке эксперимента абитуриенты со средним баллом школьного аттестата не ниже 4,5 сдавали лишь два экзамена. 42 процента поступающих получили неудовлетворительные оценки. Этот факт, а также то, что 83 медалистов получили двойки на вступительных экзаменах, должен стать предметом самого пристального внимания работников общеобразовательных школ республики.

В целом эксперимент себя оправдал и будет продолжен в нынешнем году.

Результаты приема в вузы и техникумы в прошлом году можно было бы считать удовлетворительными, если бы не некоторые реидивы серьезных нарушений и отступлений от государственных требований по проведению приема. Так, в большинстве вузов приемные и экзаменационные комиссии были сформированы с опозданием. Не везде были разработаны четкие планы работы на весь период их деятельности. Нарушались сроки приема заявлений и документов от абитуриентов. Имели место случаи приема документов (иногда фиктивных), не дающих права на поступление в вуз.

рочнять положительные тенденции при приеме молодежи в вузы. Руководители высших учебных заведений пользуются полным доверием партии. Это видные ученые и общественные деятели. Они должны постоянно следить за тем, чтобы не уронить свой высокий авторитет в глазах партии, правительства, в глазах общественности.

Однако за последнее время появились определенные симптомы, стали поступать сигналы, свидетельствующие о том, что еще не переведлись люди, пытающиеся «протолкнуть» в вузы абитуриентов нечестным путем, ищущие всевозможные лазейки, чтобы обойти четко установленные правила приема. Такие антиподы общества, кое-где еще достигающие своей цели, в определенной степени влияют на общественное мнение. Бесплодная, бескомпромиссная борьба с ними не должна ослабляться.

Нынешний год ознаменован важным, радостным событием в жизни высшей школы, всей общественности республики: в Сухуми создан Абхазский государственный университет. Теперь в Грузии два университета.

Коллективы вузов преодолели большую работу по организованному проведению приема нового контингента студентов в 1979 году. Созданы приемные комиссии, утверждены предметно-экзаменационные комиссии, технический персонал приемных комиссий. Как правило, составы приемных комиссий обновлены. Составлены экзаменационные билеты, подготовлены вычислительная техника, изданы соответствующие справочники и учебные пособия в помощь абитуриентам. В вузах проводятся дни открытых дверей, встречи с профессорами и преподавателями, передовыми производственниками, деятелями науки и культуры с абитуриентами.

Ожидается, что в нынешнем году конкурс в высшие учебные заведения будет значительно выше, чем во все предыдущие годы. И здесь очень важно правильно строить работу по профессиональной ориентации молодежи, пропаганде профессий, в которых особенно нуждается республика.

В одиннадцатой и двенадцатой пятилетках в Грузии будут развиваться наиболее прогрессивные отрасли: машиностроение, в том числе автомобильная промышленность, электровозостроение, приборостроение и целый ряд других прогрессивных направлений. Быстрыми темпами развивается сельское хозяйство. Прогресс их зависит в первую очередь от тех, кто сегодня вступает на широкую дорогу жизни. Казалось бы, молодежь должна стремиться в вузы именно по этим специальностям. Однако практика показывает, что наибольшее количество заявлений поступает на гуманитарные факультеты. Число претендентов на одно место в них достигает иногда 30 — 40. В то же время на некоторые инженерные специальности, в которых особенно нуждается республика, заявлений значительно меньше. Естественно, что при таком большом конкурсе на гуманитарные факультеты многие, даже хорошо подготовленные юноши и девушки не поступают в вуз. Очень важно, чтобы они были хорошо осведомлены о положении дел. И, очевидно, поразмыслив, часть из них придет к выводу, что стоит лучше подготовиться по математике, физике, химии и поступать в вузы на инженерно-технические специальности.

До начала экзаменов остается меньше месяца. Остаившееся время необходимо использовать для воспитания проборов и нерешенных вопросов. В процессе проведения приемных экзаменов должна быть максимально обеспечена гласность их результатов, использование технических средств — радио, телевидение и т. д. Очень важно в период приема документов от абитуриентов организовать четкую информацию о распределении заявлений по специальностям по каждой форме обучения, а во время собеседования —

ВЕРНОСТЬ РАБОЧИМ ТРАДИЦИЯМ

Тепло, по-отечески напутствовала столица Грузии в большую жизнь выпускников профессионально-технических училищ республики 1979 года. Лучшие из них стали героями VI республиканского слета, который состоялся 3 июля в Большом концертном зале Грузинской государственной филармонии.

Празднично украшен Большой концертный зал филармонии. Ведае цветы, транспаранты.

В президиум — товарищи Э. Шеварднадзе, Г. Енукидзе, Т. Ментешашили, З. Патаридзе, Ж. Шартава, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии Э. Сехнашвили, министр, деятели науки и культуры, знатные рабочие и труженики сельского хозяйства, лучшие преподаватели, мастера производствен-

ного обучения, учащиеся профессионально-технических училищ, делегации Армении, Азербайджана, Латвии, Эстонии, руководители партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций.

Вступительным словом слет открыл председатель Государственного комитета Грузинской ССР по профессионально-техническому образованию С. Ригвава.

Под аплодисменты обратившихся в почетный президиум избирается Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым.

Со сцены звучат слова приветствия к новому отряду молодых рабочих от Совпрофа республики, ЦК ЛКСМ Грузии, государственных комитетов СССР и Грузинской ССР

по профессионально-техническому образованию.

Со словами напутствия к молодым рабочим обращаются академик секретарь Академии наук Грузии Н. Дандия, министр легкой промышленности республики Г. Гамкеладзе, первый секретарь Тбилисского горкома комсомола И. Хуцишвили, первый секретарь Заводского райкома КП Грузии г. Тбилиси Р. Гоглидзе, член Военного совета — начальник Политуправления Краснознаменного Закавказского военного округа генерал-лейтенант А. Оверчук, директор батумского ПТУ № 1 имени адмирала Исакова Э. Мегрелидзе, министр культуры Грузинской ССР О. Такташвили, ректор Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина академик Академии наук республики А. Дзидзигури, поэт М. Поцхидзидзе и другие

Участников слета приветствовали представители делегаций братских республик. Наступает торжественная минута праздника. Под сводами Большого концертного зала звучит клятва верности молодых рабочих революционным, боевым и трудовым традициям героического рабочего класса Страны Советов.

Юноши и девушки торжественно клянутся беззаветным трудом служить процветанию Отчизны, новыми трудовыми подвигами прославлять свою социалистическую Родину.

Участники слета приняли письмо в адрес Центрального Комитета Компартии Грузии, Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, Совета Министров Грузинской ССР, Совпрофа республики и ЦК ЛКСМ Грузии.

ПРИЕМ В КРЕМЛЕ ДРУЖЕСТВЕННАЯ БЕСЕДА

Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин 2 июля принял в Кремле члена Политбюро ЦК Народно-революционной партии Лаоса, первого заместителя премьер-министра, министра финансов Лаосской Народно-Демократической Республики Н. Пуксамвана, находящегося в Москве в связи с участием в первом заседании межправительственной советско-лаосской комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

В ходе беседы, прошедшей в дружественной обстановке, было отмечено, что

лаосский народ под руководством марксистско-ленинского авангарда — Народно-революционной партии уверенно идет по пути осуществления социалистических преобразований в своей стране. Этот курс встречает полное понимание и поддержку Советского Союза, который решительно высказывается против вмешательства во внутренние дела Лаоса со стороны кого бы то ни было.

Было выражено обоюдное стремление к дальнейшему укреплению советско-лаосского сотрудничества и дружбы.

2 июля член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле члена Политбюро ЦК Иеменской социалистической партии, Премьер-министра и министра финансов Народно-Демократической Республики Иемена А. Н. Мухаммеда, принимавшего участие в работе XXXIII сессии Совета Экономической Взаимопомощи.

В ходе беседы, прошедшей в теплой дружественной обстановке, А. Н. Косыгин и А. Н. Мухаммед выразили удовлетворение развитием сотрудничества между Советским Союзом и демократическим Иеменом отвечающего интересам народов обеих стран.

При рассмотрении положений на Елижнем Востоке была подчеркнута необходимость дальнейшей консолидации сил патристических сил арабского мира, противостоящих политике сепаратных сделок и последовательных выступлений за ликвидацию последствий израильской агрессии, за достижение всеобъемлющего и справедливого урегулирования на Ближнем Востоке.

Обменявшись мнениями о положении на юге Аравии, стороны выразили уверенность в продолжении попытками империалистических сил создать там очаг напряженности.

В Президиуме Верховного Совета Грузинской ССР

Заседания заострили внимание в недостатках, имеющихся в идейно-воспитательной и культурно-массовой работе, проводимой Советами народных депутатов среди населения по месту жительства. Отмечалось, в частности, что некоторые Советские недостатки реализуются посредством из закона права, не проявляют должной инициативы, требовательности и компетентности, слабо контролируют соблюдение закононоты гарантированных Конституцией прав и обязанностей трудящихся. Они не обеспечивают повсеместное внедрение и закрепление высших принципов и норм социалистической жизни, безличными негативными явлениями. В ряде Советов, отмечалось на заседании, слабая связь с массами и контроль за исполнением принятых решений. Постоянные комиссии, депутатские группы и посты все еще недостаточно влияют на укрепление дисциплины, повышение эффективности производства и качества продукции, на искоренение бюрократизма и бездушного отношения к нуждам трудящихся.

Президиум поручил местным Советам народных депутатов разработать и осуществить

мероприятия по устранению имеющихся недостатков, дальнейшему совершенствованию воспитательной работы, обеспечению единства политического, трудового и нравственного воспитания граждан в соответствии с решениями XXV съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС.

Утвержден перспективный план основных организационных и массово-политических мероприятий по исполнению постановления Президиума Верховного Совета СССР «О задачах Советов народных депутатов, вытекающих из постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

На заседании Президиума обсужден также вопрос о мероприятиях по улучшению освещения деятельности Советов народных депутатов в республиканских газетах, по радио и телевидению.

Отметив большую и плодотворную работу средств массовой информации и пропаганды по освещению вопросов советского строительства, участники заседания указали и на серьезные недостатки, имеющиеся в этом важном деле. Госкомитету по телевидению и радиовещанию, редакциям республикан-

ских газет поручено уделить особое внимание освещению опыта политико-воспитательной и культурно-массовой работы Советов, выполненными требованиями новой Конституции СССР по формированию нового человека — борца, труженика, интернационалиста.

Исполкомы местных Советов народных депутатов республики должны систематически информировать работников прессы, радио и телевидения о проводимой Советами организаторской работе, предлагать наиболее актуальные проблемы, всемерно способствовать вскрытию недостатков и содействию распространению положительного опыта работы Советов.

Лаборатории социологического изучения эффективности средств массовой информации Тбилисского государственного университета поручено исследовать действительность публикаций республиканской прессы, радио и телепередач по вопросам советского строительства.

На заседании Президиума Верховного Совета республики обсужден также ряд других вопросов.

Высшая школа воспитывает не только людей смелой новаторской мысли, ломающих границы привычного, изыскивающих новые пути в науке, технике, экономике, управлении. Вместе с работой, колхозной и учащейся молодежью студенчество — завтрашний день страны, ее надежда и будущее. Поэтому при отборе молодежи, поступающей в вузы и техникумы, нужно уделять особое внимание политическим качествам, гражданским качествам, убежденности абитуриентов, а не только их знаниям. Ибо завтрашние студенты должны быть политически закаленными бойцами в принципиальной борьбе против буржуазной и реформистской идеологии, надежными и идейными борцами за идеалы Коммунистической партии, Ленинского комсомола!

В работе совещания приняли участие секретарь ЦК КП Грузии Г. Енукидзе, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. Черкезия, первый секретарь ЦК ЛКСМ Грузии Ж. Шартава, заведующие отделами ЦК КП Грузии А. Александров, В. Карумидзе.

(Грузинформ)

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ЭФФЕКТИВНОСТЬ, ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

БРАК ОСОБОГО УЧЕТА

СЛУЧАЙ этот в коллективе станции Чигатура расценивают как происшествие чрезвычайное. Основания для этого есть, и довольно веские. Чтобы отчетливо их увидеть, не будем определять происшедшее однозначно и попытаемся вынести в его суть.

Железнодорожники знают: руководить маневровыми операциями, связанными с формированием поездов или сквеем, с разбором их, ведут на станциях только знающие и не раз проверенный в деле специалист. Такой подход к подбору кадров командиров одного из самых ответственных звеньев эксплуатационной работы объясняется тем, что уметь находить единственно верный вариант решения ситуационной задачи может только человек опытный и дисциплинированный. Последнее качество во всех инструкциях подчеркивается особо.

Умелым и довольно опытным движением слыл на станции Чигатура и работавший до недавнего времени дежурным по станции З. Чумбуридзе. Вот только наступило лето, что возмущающая им смена действовала не всегда четко, зачастую просто безынициативно. Это нередко оборачивалось потерями в использовании подвижного состава, затревыванием маневровых операций. Железнодорожники все больше упустили возможность выполнения планов и социальных обязательств, ощутили снижение эффективности действия порученно-разгрузочного конвейера предприятий. Такой темп работы и обусловил то положение, что в минувшем году работники станции недогрузили свыше 197 тысяч тонн марганцевой руды. В первом квартале этого года разрыв с планом составил около 70 тысяч тонн...

Сложившаяся — иначе трудно определить ситуацию — в партийной организации узла только тогда, когда по вине дежурного по станции З. Чумбуридзе произошло столкновение маневрового тепловоза с вагонами, в результате которого локомотив пришлось отправить на капитальный ремонт. Именно после столкновения и стали говорить на предприятии о низком уровне трудовой и производственной дисциплины в коллективе. Партийное бюро, обсудив на своем заседании причины происшедшего, разработало и утвердило на собрании коммунистов ряд мер, направленных на укрепление дисциплины, на антикапиталистическую работу под девизом: «Ни одного отступающего и на-

рушения дисциплины рядом». Все это произошло в марте...

Я, естественно, далеко от мысли, что при существовавшей в узле воспитательной работе, который определял деятельность партийной организации станции, столкновения или какой-либо другой, что называется, «брак особого учета» были бы просто неизбежны, однако вместе с тем — и с этой мыслью согласился многие коммунисты станции — многочисленные срывы, происходившие непрерывно в одно, то в другом звене предприятия, в определенном смысле готовилили то самое чрезвычайное происшествие, с которого мы начали наш разговор. О том, что в коллективе станции низок уровень дисциплины, что принижена ответственность людей за порученное дело, свидетельствовало множество фактов. Взять, к примеру, случай, когда приемосдатчик Н. Абрамчишкин, руководствуясь одному ему известными мотивами, безо всякого на то основания отказал пассажиру в приеме и отправке багажа, проявив нетактичность, грубость. Или факт, когда серьезный брак в работе допустил составитель поездов Н. Чумбуридзе... К сожалению, не удалось это можно было бы продолжить, но и сказанного вполне, думаю, достаточно, чтобы прийти к мысли о тревожном положении, сложившемся в коллективе станции.

Секретарь партбюро железнодорожного узла и начальник вокзала З. Джгаридзе, понимая всю убедительность фактов, развел руками: «воспитательная работа среди коллектива станции велась постоянно», — говорит он, — «однако задача усилить ее, поднять на новый уровень встала перед нами во весь рост после случая столкновения, допущенного по вине дежурного по станции З. Чумбуридзе. Результаты принимаемых мер сказываются уже сегодня...»

Объективности ради подчеркнем: сдвиги в сторону улучшения производственной деятельности многих бригад произошли за последние месяцы ошутимые. И все же итог их пока неутешителен: станция так и не сумела преодолеть отставание и вновь оказалась в числе отстающих предприятий Закавказской магистрали.

Секретарь партбюро прав в том, что идеологическая, воспитательная работа среди железнодорожников узла велась и раньше. Однако очень важно определить уровень этой работы, определить, что называется, ее «выход» на практику через такую, к примеру, об-



ДЕСЯТИ ТОНН СОРТОВОГО ЧАЙНОГО ЛИСТА

собрать в этом году сотрудники Лайтурского чайного совхоза Махарадзевского района. Каждый учащийся обязался собрать от двух до пяти тонн «зеленого золота».

На снимках: слева — юные чаеводы. Справа — сестры Фатима и Мари Каджадзе — хорошие сборщицы. Они обязались собрать за сезон по пять тонн зеленого листа.

Фото М. Квирикашвили.

СЕЛО: СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ, КОНЦЕНТРАЦИЯ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ

ЧТОБЫ ОТДАЧА БЫЛА ВЫШЕ

IX пленум Центрального Комитета Компартии Грузии, состоявшийся в феврале прошлого года, не случайно уделил большое внимание вопросам зональной специализации сельского хозяйства республики. Научно обоснованная зональная специализация сельского хозяйства представляет собой исходную базу организации крупного специализированного производства в колхозах и совхозах на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

В последние годы у нас в республике углубление специализации и усиление концентрации производства осуществляются по двум направлениям: путем строительства крупных государственных комплексов и создания межхозяйственных и формируемых на основе левых вносов колхозов и совхозов.

Хорошие результаты достигнуты в специализации и концентрации производства плодовых и виноградарских саженцев. Если до 1971 года производством виноградарских саженцев занималось около 150 колхозов, совхозов и питомников хозяйства и все вместе они производили шесть миллионов штук саженцев, то уже в 1977 году 40 специализированных питомников хозяйства, межхозяйственных организаций и виноградарских совхозов республики произвели 35 миллионов штук саженцев, а в настоящее время проблемы производства поседочного материала практически сняты с повестки дня.

В ряде районов республики широко развивается межхозяйственная кооперация в области производства продуктов животноводства, кормодобычи, мелкорации, механизации, сельского строительства, коммунального и культурного обслуживания сельского населения.

За последние четыре года число межхозяйственных предприятий увеличилось на 50 процентов, а число их лещицков — на 54,2 процента. Сумма долевой участия возросла на 89 процентов, стоимость основных производственных фондов — на 123, а объем валовой продукции — на 133 процента.

На одного среднегодового работника в сельскохозяйственных межхозяйственных предприятиях производится продукции больше, чем в колхозах республики примерно на 40 процентов. Выше здесь и уровень фондооснащенности и производительности труда. Однако по фондоотдаче они отстают от колхозов. Это положение частично объясняется тем, что на многих предприятиях пока полностью не освоены производственные мощности. С другой стороны, межхозяйственная кооперация развивается преимущественно в неперспективных, убыточных отраслях (в основном, в животноводстве), а в них, как правило, уровень фондоотдачи пока невысокий.

Низкая экономическая эффективность ряда животноводческих межхозяйственных предприятий...

КУРОРТАМ АБХАЗИИ — ОБРАЗЦОВЫЙ ПОРЯДОК

В Сухуми состоялось совместное заседание коллегии Министерства внутренних дел Грузинской ССР и Министерства внутренних дел Абхазской АССР, посвященное вопросам обеспечения образцового общественного порядка на курортах Абхазии.

На заседании выступил министр внутренних дел Грузинской ССР Г. Гветадзе, председатель Совета Министров Абхазской АССР Ю. Убилава, министр внутренних дел Абхазской АССР И. Клямов, начальники ряда городских и районных отделов внутренних дел автономной республики. В работе совместного заседания коллегии министров приняли участие второй секретарь Абхазского обликома КП Грузии В. Алавице, представитель Министерства внутренних дел СССР (ГрузинФОРМ).

СФЕРА ОБСЛУЖИВАНИЯ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

ЗНАТЬ СПЕЦИФИКУ ОТРАСЛИ

Где обедать строителю! ▲ Столовая или передаточной вагончик! ▲ Вокруг проблемы термоконтейнера ▲ Что скрывается за средними цифрами ▲ Не забывать о водителях городского транспорта

35 процентов (часть расходов анал на себя строительный трест), меню разнообразное. И все это — плоды энергичной повседневной заботы о рабочих партийных, профсоюзных организаций треста и города, и в первую очередь Руставского горкома партии.

Есть свои интересные особенности в организации питания рабочих-строителей в Кутаиси. Здесь впервые в нашей республике применены методы индивидуального пользования для доставки горячих обедов прямо на строительную площадку. В частности, в треста № 4 Минстроя таким методом обслуживается 100—150 человек. На местном доместроительном комбинате для рабочих предприятия ввели бесплатное питание.

Важные паремны произошли и в обслуживании строителей столицы Грузии. В частности, гднская столовая, о которой речь шла выше, сейчас отремонтирована с учетом санитарно-технических требований, к ней подведена канализация, пристроен туалет, произведен также ремонт другой столовой-раздаточной.

Но самое главное в Тбилиси началось по примеру Белорусской ССР — внедрение питания с помощью термоконтейнеров. На строительной, расположенной в Гднии, на склонах улицы Нуцубидзе, на некоторых объектах в Вазисубани горячая пища завозится в крупных термоконтейнерах, в которых в свою очередь помещаются шесть индивидуальных термосов с полным комплексным обедом.

Все это добрые приметы. Но давайте не будем обобщать подобные факты. В принципе проблема горячего питания строителя пока не решена. Нет четко продуманной системы, как повсеместно организовать это дело. И поэтому все главным образом зависит от заинтересованности, настойчивости, наконец, изо-

бретательности местных партийных, профсоюзных и хозяйственных организаций.

Термоконтейнеры — это хорошо. Но их пока очень мало. 200 штук для Тбилиси — капля в море, это всего лишь 1,200 нагорных человек. В Кутаиси их еще меньше. Значит, если избрать этот путь, надо искать возможности массового выпуска контейнеров внутри республики. При этом не забывать учесть потребности и других отраслей народного хозяйства: сельского хозяйства, транспорта, мелкорации и т. д.

Второе — вопрос транспорта. Кто должен выделять машины для доставки обедов? Вопрос не такой простой, как кажется. В Кутаиси, например, строительный трест № 4 не отказывается давать общественный транспорт и даже оплачивать транспортные расходы. В результате общепит решил реализовать по более дорогой цене обед...

Третий вопрос: где строителю принимать пищу? Строить капитальные стационарные помещения, а затем после окончания работ передавать их с баланса на баланс городского общепиту? Или повсеместно завести мобильные вагончики-столовые, которые временно подключать к городскому водопроводу и канализации? А может, лучше использовать сборно-разборные павильоны, которые легко переносить с места на место? Все это требует тщательного изучения и точных экономических расчетов.

Неотрегулирован пока и вопрос питания рабочих субподрядных организаций: монтажников, электриков, сантехников, отделочников и т. д. На каждой стройке их много. Но если о «своих» рабочих генеральный подрядчик — строительный трест плохо, хорошо ли заботится, то «чужим» остаются подчас совсем без питания. В Кутаисском ДСК, напри-

мер, комбинатские рабочие, как уже говорилось, имеют бесплатное питание, а субподрядчикам приходится буквально негде.

Вопросы, вопросы... Но мнение из них однозначного ответа сегодня не получим. И все потому, что ни министерства строительства и сельского хозяйства, ни обслуживающая их сторона — Минторг и Цеквзашки, ни отраслевой Республиканский комитет профсоюза еще не разработали единой четкой системы организации рабочего питания с учетом самого передового опыта, отделив это дело на усмотрение отдельных предприятий и организаций.

В чем-то сходная ситуация сложилась и в другой отрасли — в автоотрасли. Если взглянуть на ведомственные отчеты, то картина предстает весьма радужная. Обеспеченность в столовых местами в столовых отраслей составляет 110 процентов, план развития сети за три года реализован на 114,4 процента. Но при ближайшем рассмотрении за этими впечатляющими цифрами скрывается отнюдь не такое уж благополучное положение. Оказывается, на 57 предприятий и организаций, что составляет более одной трети от общего их количества в республике, питание рабочих вовсе не организовано. Желают много лучшего и существующие объекты общепита. На большинстве из них нет необходимого раздаточного оборудования, контрольно-кассовых аппаратов, не устроены мойки для кухонной посуды, нет укромной кухни, не хватает столов, стульев и другого инвентаря. Так, не созданы нормальные условия для обслуживания посетителей в столовой Тбилисского грузового АТП № 2, много недостатков в работе столовых автоколхозов № 2661, таксомоторных АТП №№ 1, 2, 5, 6, трамвайно-троллейбусного управления и т. д.

Но особенно хочется остановиться вот на каком обстоятельстве. В той или иной мере ремонтный и другой обслуживающий персонал автопредприятий обслуживается горячим питанием. На это сорнированы и нормативы исчисления необходимых посадочных мест в столовых. Допустим, в Тбилиском легковом таксомоторном АТП № 1 работают 720 человек, из них в на большую смену 80 человек. По нормативам разрешается иметь на это количество 20 посадочных мест, а в АТП же их 40. Значит, все в порядке!

В пассажирском АТП № 1 при общем количестве работающих 640 человек столовая на 60 мест считается избыточной по нормативам. В грузовом АТП № 1 числится 300 человек, а столовая имеет 16 посадочных мест...

Позвольте, а водители, которые составляют подавляющую большинство работников АТП, где они питаются? А где при этом остаются те, кто в конечном итоге остается без какой-либо общепитовской точки, а нет — так обидей асукоматку прямо в кабине...

И опять ссылка на особые трудности, специфику отрасли. Согласны, решить проблему не просто. Но ведь во многих других городах страны нашли удобный выход из положения. Где-то заключили договор с трестами общепита об организации внеочередного обслуживания водителей комплексными обедами с абонементной системой расчета в столовых, находящимся вблизи конечных точек транспорта. В Москве и Киве на тех же конечных точках водители обедают в передвижных столовых, оборудованных в старых автобусах или троллейбусах. А может быть, здесь выручат все те же индивидуальные термосы, которые сейчас о с амяают строители!

Словом, надо взвесить все варианты и выбрать самый оптимальный. Не уповать на средние цифры, спасительные нормативы, а проявить подлинную заботу о каждом трудовом коллективе, о каждом работнике, где бы его рабочее место ни было: в кабине автобуса или на дальнем строительном объекте.

С. ГРАЧЕВ.

НА КОНТРОЛЕ «ЗАРЯ ВОСТОКА» — ПИСЬМА ТРУДЯЩИХСЯ

ФАКТЫ ПОДТВЕРДИЛИСЬ. МЕРЫ ПРИНЯТЫ

В КОЛЛЕКТИВ В Н О М письме в редакцию жители Товариного села села города Тбилиси ставили вопрос о необходимости улучшения организации в их микрорайоне торговли рядом с торговлей.

Письмо было перелано в Управление торговли исполкома Тбилигорсовета. Как сообщил заместитель начальника управления торговли Э. Гугушвили, требование жителей Товариного поселка удовлетворено.

Щитергом района имени 26 комиссаров организована продажа хлеба, молока и молочных продуктов в филиале № 1 магазина № 23, расположенного в данном микрорайоне.

ЖИТЕЛИ ЦЕНТРА села Касумло Марнеульского района Н. Аскерова в письме в «Зарю Востока» просила признать к порядку соседа, который незаконно перекрыл дорогу, ведущую к ее дому.

В ответе председателя исполкома Марнеульского района З. Имановой говорится, что благодаря усилиям специально созданной комиссии и работников районного отдела внутренних дел дорога к дому Н. Аскеровой открыта.

ИЗ БОЛНИССКОГО района в «Зарю Востока» поступил сигнал о неблагоприятных действиях председателя исполкома Фарахадского сельсовета М. Шарифова.

Для проверки письма было направлено в Болнисский РК КП Грузии.

Первый секретарь Болнисского райкома партии О. Гловати сообщил, что М. Шарифов в марте нынешнего года попытку дать взятку преподавателю куйбшевского факультета Всесоюзного заочного юридического института был приговорен народным судом Самарского района Куйбшевы к трем годам лишения свободы условно.

Бюро Болнисского РК КП Грузии исключило М. Шарифова из партии. Он освобожден от занимаемой должности.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ВЕЛИКАЯ СИЛА СОЦИАЛИЗМА

СОФИЯ, 2 июля. (ТАСС). Издательство Болгарской компартии «Партиздат» выпустило в свет на болгарском языке сборник трудов Генерального секретаря ЦК КПСС Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева «Мир социализма — торжество великих идей». Он содержит речи и статьи, посвященные братству и солидарности социалистических стран.

Книга товарища Л. И. Брежнева дает яркое и убедительное представление о динамичном развитии мирового социалистического сотрудничества — добровольного союза равноправных, суверенных и независимых государств, объединенных единством идеологии и общими целями, заявил корреспонденту ТАСС директор «Партиздата» Н. Ганчовский. В материалах сборника глупо раскрыты роль и значение первого в мире социалистического государства, последовательная интернационалистская политика КПСС, направленная на укрепление единства и сплоченности братских социалистических стран и их коммунистических партий, на дальнейшее расширение их взаимодействия во имя борьбы за общие коммунистические идеалы.

С глубоким марксистско-ленинским анализом освещены в книге основные вопросы отношений Советского Союза с развитыми капиталистическими государствами и странами, завоевавшими свою национальную независимость и вступающими на путь самостоятельного государственного развития, проблемы рабочего и коммунистического движения. Особое место занимает освещение последовательной внешней политики КПСС и Советского государства, направленной на прекращение гонки вооружений, обеспечение прочного мира и

безопасности всем народам нашей планеты. Огромный личный вклад Л. И. Брежнева в процветание, углубление и постоянное обогащение советско-болгарской дружбы, подчеркнут в заключение директор «Партиздата». Поэтому так горячо трудящиеся Болгарии приветствовали присуждение товарищу Л. И. Брежневу международной Димитровской премии. Эту награду наш народ расценивает как признание его неограниченных заслуг в деле упрочения единства социалистических стран, сохранения и укрепления всеобщего мира, торжества нашего общего интернационального дела.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

ПРОТИВ ГОНКИ ВООРУЖЕНИЙ

ВАШИНГТОН, 3 июля. (ТАСС). В научных и общественных кругах США высказывается серьезное беспокойство в связи с планами создания и развертывания новой межконтинентальной баллистической ракеты мобильного базирования «МХ».

Группа видных общественных деятелей во главе с профессором Гарвардского университета Дж. Кистковским, секретарем федерации американских ученых Г. Сковиллом, директором Информационного центра по военным проблемам контр-адмиралом в отставке Дж. Ларком и бывшим конгрессменом Ч. Валеном направил в Белый дом письмо, в котором указывается на опасные последствия развертывания системы «МХ».

Ракета «МХ», отмечается в письме, — это сугубо наступательное оружие. Развертывание этой системы означает новый качественный этап в наращивании гонки ядерных вооружений. Такой путь никоим образом не способствует укреплению безопасности США, он приводит к усилению международной напряженности, подчеркивают авторы документа.

ЗАЯВЛЕНИЕ АРАФАТА

БЕИРУТ, 3 июля. (ТАСС). Председатель исполкома Организации освобождения Палестины Ясир Арафат в беседе с посланцами социалистических стран, аккредитованными в Бейруте, указал на опасный характер последних заявлений израильского руководства. Он подчеркнул, что высказывания Бегина о

намерении Израиля продолжать истребительную войну против палестинского и ливанского народов на юге страны и борьбу всеми имеющимися способами против Палестинского движения сопротивления, представляя собой серьезную угрозу миру не только на Ближнем Востоке, но и во всем мире. Я. Арафат призвал мировую общественность выступить с разоблачением и решительным осуждением экспансионистских планов Тель-Авива.

«ПОЗОРНЫЙ ПРИГОВОР»

РИМ, 3 июля. (ТАСС). Возмущение демократической общественности Италии вызвали итоги прошедшего в городе Брешиа процесса по делу банды неонацистов, совершивших в мае 1974 года чудовищное пре-

ступление — взрыв бомбы во время антифашистского митинга на центральной площади этого города. В результате 6 человек было убито и около 100 ранено. Только один из обвиняемых признан виновным в совершении преступления — к пожизненному тюремному заключению. Все остальные — либо к небольшим срокам тюрьмы, либо вообще оправданы из-за «недостатка улик». Собранные в зале суда сообщения неонацистов встретили решение судей аплодисментами, подняли руки в нацистском приветствии.

ЯДЕРНЫЙ КУРС ПАКИСТАНА

ЛОНДОН, 3 июля. (ТАСС). Становится все более очевидным, что Пакистан может взорвать до начала осени собственное ядерное устройство, пишет лондонская «Дейли телеграф». Многие

наблюдатели в Южной Азии, указывает газета, считают, что дата проведения испытаний уже установлена.

Местонахождение испытательного полигона в Пакистане держится в секрете, пишет газета, но существует мнение, что он расположен близ Мултана в провинции Пенджаб или в районе Читрала в северо-западной пограничной провинции.

ИЗГНАН ЗА КЛЕВЕТУ

ТЕГЕРАН, 3 июля. (ТАСС). Корреспонденту американской газеты «Лос-Анджелес таймс» предложено срочно покинуть Иран. Это решение, пишет газета «Анkedжанд», принято ввиду публикации американской газетой извнутренних сообщений в Иране.

АФГАНИСТАН

Зверства контр-революционеров

КАБУЛ, 3 июля. (Корр. ТАСС). Контрреволюционные элементы, сформированные в банды за пределами Афганистана при поддержке реакционных кругов некоторых соседних стран и империалистов, продолжают творить бесчинства в Демократической Республике Афганистан.

Все новые факты свидетельствуют о варварских действиях террористов, во главе которых стоят бывшие феодалы, об их расправах над мирными афганскими населением. Бандиты получают оружие и боеприпасы из Пакистана и ряда других стран, проходят обучение с помощью китайских инструкторов и агентов империализма, сказал в беседе с корреспондентом ТАСС представитель министерства внутренних дел ДРА.

Вооруженные до зубов банды действуют в нескольких провинциях страны. Они совершают нападения на деревни, убивают беззащитных людей. Арестованные афганскими властями преступники в своих показаниях подтверждают связь своих главарей с зарубежными реакционными кругами.

Грабежи, угон скота, поджог урожая — вот методы врагов афганского народа, стремящихся захватить население. По словам очевидцев, бандиты силой заставляют крестьян вступать в свои террористические группы. В случае отказа они не требуют никаких денег.

В кругах афганской общественности обратил внимание на тот факт, что представители министерства внутренних дел, что власти соседних стран поддерживают эти действия контрреволюционеров.

Трудный народ Афганистана сказал, он выступает с решительным протестом против этих варварских действий. Добровольцы из числа крестьян, рабочих, служащих оказывают помощь афганским вооруженным силам и отрядам народной милиции. Они готовы защищать свою родину, завоевание апрельской революции Афганский народ полон решимости дать отпор врагам молодой республики.

ТАМ, ГДЕ ПРАВИТ КАПИТАЛ

КОГДА КРЫША НАД ГОЛОВОЙ — РОСКОШЬ

ИТАЛИЯ

Жилье не по карману

Жилищный кризис приобретает в Италии все более драматические масштабы. Сотни тысяч итальянцев вынуждены ютиться в бараках, лишенных элементарных удобств. В то же время во многих городах целые кварталы новых домов в течение ряда лет остаются незаселенными, пустуют десятки тысяч квартир.

Подобное положение сложилось во многом из-за спекулятивных махинаций строительных магнатов. Строительные фирмы намеренно «консервируют» жилье, выжидая дальнейшего увеличения его стоимости. За последние 25 лет квартирная плата увеличилась более чем в 10 раз. В настоящее время многие итальянцы не могут снять среднюю квартиру, так как ее стоимость превышает 80 процентов зарплаты рабочего.

К обострению жилищного кризиса приводят также ошибки в планировании строительства жилья для малоимущих за счет государствен-

ных дотаций. Во-первых, таких домов строится очень мало. Во-вторых, они создаются в основном в маленьких городках, где жилищный кризис ощущается меньше. Кроме того, даже эти дома слишком дороги.

Как отмечают левые партии страны, профсоюзы, жилищную проблему можно решить только в том случае, если создание и распределение жилищного фонда будет взято под контроль государства. По их мнению, необходимо также строго наказывать строительных магнатов, которые в погоне за прибылью «консервируют» жилье.

Западные пропагандисты из всех сил стремятся скрыть явную капиталистическую сущность парадной витрины «мира свободного предпринимательства». Но реальная действительность каня на камне не оставляет от их мифов. Там, где правит капитал, наряду с безработицей, инфляцией, расовой дискриминацией особенно остро стоит жилищная проблема. В то время как в нашей стране уже более пятидесяти лет



АНГЛИЯ

РАСТЕТ РАСТЕТ КВАРТИЛАТА

В эти дни сотни тысяч французов с тревогой открывают свои почтовые ящики: домовладельцы разослали извещения о повышении с 1 июля этого года на 40—50 процентов платы за жилье.

По решению властей в этом году во Франции установлена так называемая свобода квартирплаты, и только за последние месяцы она возросла более чем на десять процентов. Уже сейчас у значительной части рабочих и служащих почти половина месячного заработка уходит на оплату квартир и коммунальных услуг.

После нового повышения квартирплаты в наиболее тяжелом положении оказываются сотни тысяч трудящихся — иммигрантов, пенсионеров, безработных. Многие из них домовладельцы попросту вытеснят на улицу. В прошлом году только в Париже было выселено более 4.500 семей, а у 18 тысяч описано имущество за задержку квартирной платы.

АНГЛИЯ

ПАРИИ В ТРУЩОБАХ

Недавние события в лондонском районе Саухолл, где полиция жестоко расправилась с демонстрантами — выходцами из стран Азии, в основном из Индии и Пакистана, протестовавшими против деятельности фашистского «национального фронта», вновь привлекли внимание общественности к положению иммигрантов в Англии.

Эти люди подвергаются дискриминации буквально повсюду, пишет газета «Патриот». Им приходится брать на себя самую грязную, низкооплачиваемую, порой вредную для здоровья и опасную для жизни работу. Они живут в перенаселенных, грязных трущобах, без элементарных санитарных условий. Поэтому случаи заражения, постоянные перебои с подачей воды, дети по трое спят в одной постели.

Подобные условия — далеко не исключение. «В сарае и времянках, в домах, предназначенных на снос, живут более 800 тысяч граждан ФРГ», — пишет Ю. Рот.

АНГЛИЯ

«НИЩЕТА В БЛАГОПОЛУЧНОЙ СТРАНЕ»

Они работают по 17 часов в сутки и получают за это жалкие гроши, на которые невозможно свести концы с концами. Они — это 2 тысячи крестьянских семей в баварском районе Хамм. Таков один из многочисленных примеров нищеты в благополучной стране», привел в новой книге журналиста Юргена Рота «Бедность в ФРГ».

В книге рассказывается о жилищных условиях многодетной семьи в Дермштаде, крупном промышленном центре ФРГ. 13 человек этой семьи ютятся на площади в 46 квадратных метров. В квартире нет отопления, постоянные перебои с подачей воды, дети по трое спят в одной постели.

На снимке: сегодня в Каире. Бездомный спит прямо на улице. Фотохроника ТАСС.

Ф. Ф. Давитая



Коллеги трагического взрыва в Грозном атласа СССР. Как один из руководителей подгруппы в научном атласе Грозинской ССР был удостоен Государственной премии республики в 1971 году. Большая заслуга принадлежит ему в деле создания вместе с коллективом советских и кубинских ученых Национального атласа Кубы, за что ему в 1973 г. была присуждена Государственная премия СССР за монографию о климате Кубы. Золотая медаль Академии наук Республики Куба. Высоко оценены научные заслуги Ф. Ф. Давитая. Географическое общество СССР в 1977 году присудило ему Большую золотую медаль.

Грузинская советская наука понесла тяжелую утрату. На 68-м году жизни скончался один из крупнейших географов страны, академик Академии наук Грузинской ССР Феофан Фарнеевич Давитая — ученый с мировым именем, неутомимый исследователь, общественный деятель.

Ф. Ф. Давитая родился в 1911 году в семье рабочего. В 1932 году он с отличием окончил Институт субтропических культур в Тбилиси, а затем учебу продолжил в аспирантуре Всесоюзного Института растениеводства. В 1936 году успешно защитил кандидатскую диссертацию, а в 1950 году — докторскую. В 1960 г. был избран академиком Академии наук Грузинской ССР.

Всю свою жизнь Ф. Ф. Давитая посвятил развитию советского растениеводства, в частности, таких его областей, как общая и сельскохозяйственная климатология, агрометеорология и теория водных мелиораций географические проблемы преобразования и охраны природы.

На протяжении многих десятилетий Ф. Ф. Давитая вел плодотворную научную работу по разработке теоретических основ агроклиматического районирования и ряда новых методов сельскохозяйственной оценки климатов. Исследуя область рационального использования климатических ресурсов Ф. Ф. Давитая разработал методы прогноза суммарного количества тепла, испаряемости воды и орошительных норм для роста сельскохозяйственных культур, прогноза обеспеченности получения двух урожаев в году. Эти исследования получили широкий резонанс как в нашей стране, так и за ее пределами.

Ф. Ф. Давитая оставил богатое научное наследие, насчитывающее более 300 работ, в том числе 11 монографий. Около 30 его работ издано в зарубежных странах. Научные интересы ученого охватывали различные области географии и смежных работ проводил в области картографического исследования климатических ресурсов. Был председателем ред-

З. А. Шевардадзе, П. Г. Гиллашвили, Г. Н. Енукидзе, А. Н. Инаури, Т. В. Колбин, О. Ф. Кулишев, Т. Н. Ментешашвили, З. А. Патаридзе, Д. И. Паташвили, С. Е. Хабешашвили, О. Е. Черкезия, Н. А. Читавая, Э. А. Чендзе, Б. В. Адлейба, Т. И. Мосашвили, В. Р. Папунидзе, Ф. С. Санакоев, Ж. К. Шартава, Е. К. Харадзе, Э. А. Сехиашвили, И. Г. Гвердцители, С. В. Дурмишадзе, А. С. Прагишвили, Н. А. Ландия, В. З. Гулишашвили, Н. Н. Кецохели, Н. И. Лагидзе, В. В. Кошелава, Н. А. Жвания, И. О. Андриадзе, А. Л. Цагарели, Д. Г. Кикадзе, С. М. Диорбенадзе, А. Ф. Асламикашвили, В. Ш. Джаошвили.

Теплая встреча

3 июля состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, министра обороны СССР Маршала Советского Союза Д. Ф. Устинова с членом Политбюро ЦК Йеменской социалистической партии,

Премьер-министром и министром финансов ИДРИ А. Н. Мухаммедом. На встрече, прошедшей в теплой, дружественной обстановке, были затронуты вопросы, представляющие взаимный интерес. (ТАСС)

В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ СССР

В период с 23 по 27 июля 1979 г. в районе Паневежис, Таурате, Алитусе планируются проведение учения войск Прибалтийского военного округа под условным наименованием «Неман» с целью совершенствования полевой выучки и

определения слаженности действий различных родов войск. На учение привлекаются части и подразделения сухопутных войск и Военно-Воздушных Сил.

Предполагаемая численность участвующих в учении войск около 25 тысяч человек.

ОТКРЫТИЕ ВСЕМИРНОГО КОНГРЕССА

Проблемы теории и практики ветеринарной медицины в современных условиях ведения животноводства, вопросы дальнейшего совершенствования методов профилактики и лечения болезней животных, охраны окружающей среды обсудит XXI Всемирный ветеринарный конгресс, который открылся в Москве. В его работе принимают участие ученые и специалисты более чем из 60 стран.

Вступительным словом международного форума открыл министр сельского хозяйства СССР В. К. Мещеряков. С большим вниманием участники конгресса поздравляли министра сельского хозяйства СССР А. Н. Косыгина, которое зачитал заместитель Председателя Совета Министров СССР З. Н. Нуриев. «Ветеринарная наука и практика» — говорят в

